

让农民工安“薪”返乡

整治欠薪冬季专项行动观察

一份工资，背后就是一个家庭的希望，就是一份生活保障。年关将近，确保农民工及时足额拿到劳动报酬，是社会关切的话题。

民之所望，政之所向。2021年11月全国启动根治欠薪冬季专项行动。记者近日在山东、湖南、广东、云南、重庆等地进行调查，一探各地这一行动进展如何，如何确保劳动者安“薪”返乡。

盯紧工程建设等重点领域 快立快处

根治欠薪冬季专项行动开展以来，多地盯紧工程建设等重点领域，坚持早预防、早介入、早化解，推动欠薪案件快立快处。

记者了解到，山东济南市依托170名街镇农民工“工长”和650名网格员，对工程建设项目工资发放、欠薪隐患等进行排查。截至2021年12月31日，山东全省共检查用人单位单位27079户，为2.4万名职工追发工资及赔偿金1.37亿元，其中涉及农民工1.5万人。

湖南长沙市天心区相关部门充分调动街道和社区协管力量，全力整治欠薪，迄今已办结线索1074条，惠及800余名农民工。

作为农民工输入大省，广东针对工程建设项目和劳动密集型企业，近期集中检查农民工工资支付情况及工资支付保障制度落实情况，对重大典型欠薪案件挂牌督办，做到问题不解决不销账。

同时，多地还力促“涉农民工”政府部门协同发力，推动隐患排查、案件处置。云南多部门联合出台相关政策，进一步规范和细化农民工工资保证金管理，明确工资保证金监管部门，着力破解工程建设领域的农民工欠薪问题。云南还筹集1.4亿元为农民工等群体开展送温暖活动，发挥工会力量，配合做好农民工工资支付专项检查，及时发现和化解欠薪隐患。

依法对欠薪特别恶习欠薪者从严惩处，是维护农民工权益的有力举措。为助力在全国开展的根治欠薪冬季专项行动，最高人民检察院日前发布了一批典型案例，为农民工“护薪”。

对已排除风险隐患的企业和项目，也要进行“回头看”。重庆近期对2021年受理的1600余起欠薪案件开展复查，防止问题复发。“我们逐一核查银行支付流水，电话回访投诉者本人，确保被拖欠工资发到每位农民工。”重庆市劳动保障监察总队副总队长周洪渝说。

畅通“绿色通道”跨区联动破欠薪

2021年12月30日，在济南市外来务工人员（农民工）综合服务中心，为给曾卫国等30多名农民工讨回420万元欠薪，一场调解会一连开了好几个小时。

“没想到，第二天就拿到了被拖欠的首批50万元工资，剩余的钱开发商春节前会按协议全部支付。到了综合服务中心，就像到了‘娘家’一样。”曾卫国说。



新华社 徐骏 作

建立长效机制 多管齐下塑合力

近年来，随着国家和各地不断加大对拖欠农民工工资的治理力度，拖欠农民工工资案件整体呈下降趋势。

但在工程建设等领域，垫资施工、违法分包、层层转包、挂靠承包等乱象依然存在，拖欠农民工工资情况多发。此外，欠薪、讨薪往往与经济纠纷交织，也给工资清欠带来困难。

如何才能根治欠薪？相关专家认为，首要的是加快建设健全长效机制，打造政策完整闭环。对查实涉嫌拒不支付劳动报酬罪的，应及时移送司法机关追究刑事责任。

数据显示，2021年1至11月，全国检察机关共受理审查起诉拒不支付劳动报酬犯罪案件2813件3243人，通过办案追缴欠薪约1.68亿元，起到了良好的震慑效果。

同时，要推动形成“事先预防、事中监测、事后处置”的全流程治理机制。山东大学社会学系教授王忠武认为，各地应不折不扣落实相关保障措施，如推动工资保证金、应急周转金、欠薪保障金及银行代发工资制度等全覆盖，并创新治理手段，夯实根治欠薪的基础。

此外，根治欠薪还需进一步提升信息化、智慧化手段。重庆社会科学院教授文丰安建议，应对企业工资发放、信贷、税收、水电费等开展大数据监测，据此研判欠薪风险并发出预警，这有助于从源头发现和堵住欠薪隐患。

新华社

牡丹区经济社会发展跃上新台阶

本报讯（通讯员 郭玉华 张海勇 记者 李若生）1月22日，记者从牡丹区第十九届人民代表大会上获悉，2021年，该区立足区情塑优势，坚定不移促转型，精准发力补短板，全区综合实力、发展质效和人民生活水平跃上新台阶，实现“十四五”良好开局。

坚持第一要务抓发展，综合实力迈上新台阶。地区生产总值历史首次迈上400亿元台阶，预计全年实现410亿元、增长9%；一般公共预算收入历史首次突破30亿元大关，增长33.3%，增幅全市第一。在谈过亿元项目86个，新签约过亿元项目23个，签约合同金额、到位资金额均排名全市第一；新开工项目40个，纳入省市重点18个，在建177个，竣工投产23个，完成固定资产投资150亿元，增长21.5%。新增“四上”企业104家。

坚持提质增效调结构，转型发展厚植新优势。特色农业蓬勃发展，经济作物产值实现31.5亿元。商贸物流活力持续激发，佳和城、大润发、亿联世贸等一批大品牌、高档次综合商场相继开业运营，规上服务业企业达到43家，实现社会消费品零售总额289亿元、市场交易额875亿元，分别增长18%、11%。文旅产业提档升级，实现旅游综合收入25.7亿元。外向型经济释放活力，全区实现进出口额19亿元、增长38.3%；内陆港保税物流中心（B型）进出口交易额位居全省第2。

坚持均衡发展促融合，城乡面貌展现新

颜值。开工安置房项目18个，建成9105套，采购存量商品房2124套，6286户群众圆了“新居梦”。提升改造道路3条，打通断头路6条，架设过街天桥2座，城区路网不断优化；铺设雨污管网32.95公里，227处雨污混错接口全部改造完成，青年湖污水处理厂调试通水，“三湖五河”整治全面推进，城区水环境明显改善。佳和广场、君临华府、将军苑等一批城市开发项目顺利推进。

坚持实干苦干转作风，自身建设取得新成效。党史学习教育深入开展，全面从严治党主体责任有效落实。强化法治思维，法治政府建设全面推进。主动接受人大、政协和社会监督，办理人大代表建议82件、政协委员提案112件。坚持系统化设计、目标化管理、

项目化推进，把人代会确定的发展目标细化为185项重点工作任务，一一明确到区政府领导班子成员、责任部门和责任人，贯穿全年抓落实。严格落实中央八项规定精神，党风廉政建设和反腐败工作持续深入。

据悉，2022年，牡丹区坚持稳字当头、稳中求进，抖擞精神迈好第一步、打赢第一仗。全区经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6.5%左右；一般公共预算收入增长8%；固定资产投资增长9%左右；规模以上工业增加值增长9%；社会消费品零售总额增长8%；完成进出口额21亿元，利用外资3000万美元；城乡居民人均可支配收入分别增长7.5%、8%；全面完成各项约束性指标。

牡丹区人大工作开创新局面

本报讯（通讯员 郭玉华 蒋硕 吕洪乾）1月23日，笔者从牡丹区第十九届人民代表大会第一次会议第二次全体会议上获悉，五年来，牡丹区十八届人大及其常委会求真务实、守正创新，紧密围绕区委中心工作和全区工作大局，认真履行宪法和法律赋予的职责，主动担当、积极作为，各项工作都取得了新进展。

恪守初心使命，在坚持党的领导下彰显人大定力。牡丹区人大常委会始终把坚持党的领导贯穿于人大依法履职的全过程和各方面，提高政治站位，强化政治担当，不断夯实人大工作政治思想根基。五年来，常委会领导成员参与全区重点项目51个，机关全体干部积极参与脱贫攻坚、“双联双创”、社区服务、文明城市创建等，圆满完成各项工作任务。

聚力中心大局，在推动高质量发展中彰显人大作为。围绕推动工业“二次创业”，对工业园区建设、重点项目进行视察，督促政府把工业发展摆在更加重要位置，推动工业经济转型升级。围绕优化营商环境，听取审议了行政审批、综合执法、推进“放管服”和“一次办好”改革等工作报告，组织省市区人大代表开展专题调研，对区政府30个职能部门和法检“两院”进行了工作评议，营商环境进一步优化。

优化服务保障，在发挥作用中彰显人大力量。搭建履职平台，规范完善代表小组和活动室建设，夯实履职基础，加强对代表的业务培训，培训代表2155人次；丰富履职内容，各级代表小组围绕全区发展大局和群众关心关切，提出意见建议1162条。紧扣“办理高质量”，在强化日常督办的基础上，建立健全“主任领衔、区长领办、委室督办、代表参与”的联动工作机制，五年来，督促“一府一委两院”及有关部门办理代表建议492件，代表满意率或基本满意率100%。

加强自身建设，在提升履职水平中彰显人大活力。全面加强常委会及机关建设，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，坚定理想信念，传承红色基因。自觉接受上级人大监督指导，密切与“一府一委两院”及各相关部门的联系。加强对镇街人大工作的指导，坚持常委会领导成员分工联系镇街人大工作制度，镇街人大主席（主任）列席常委会会议制度、常委会重大活动、重点工作、重要监督事项区镇联动等制度，全区人大工作整体水平不断提升。

据悉，五年来，牡丹区人大常委会累计听取审议专项工作报告93项，开展执法检查10项，专项视察30项，专题调研117项，工作评议1次；依法作出决议决定60项；任免国家机关工作人员321人次，任命人民陪审员480人，组织宪法宣誓144人次；开展代表特色活动4项，为推动全区经济社会发展和民主法治建设作出了积极贡献。

牡丹区进一步提升群众的幸福感和获得感

今年办好这样10件民生实事

本报讯（通讯员 郭玉华 蒋硕）日前，笔者获悉，牡丹区今年将全力办好10件民生实事，进一步提升群众的幸福感和获得感。

据悉，这些民生实事是，各类困难群体救助保障标准再提高8%左右；面向城乡困难群体、大龄人员增设乡村公益岗3500个、城镇公益岗478个；新改扩建城区学校2处、城乡中小学运动场10处、幼儿园9处，招聘中小学教师500名；实施高标准农田建设10万亩；新建城市书房2

处，为农家书屋配送、更新图书2万册；实现医保可视化基层便民服务站镇街全覆盖；免费送戏下乡474场、送电影下乡5292场；实施农村居民清洁取暖改造1.68万户；开展职业技能培训4000人次；新增城镇就业6000人、困难群体再就业360人。

据悉，2021年，牡丹区将80%以上的一般公共预算支出用于民生，年初确定的10个方面民生实事全部完成。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，实施项目56个，惠及181个村、12万人。新增城镇就业6437人，困难群众和失业人员再就业4972人。新改扩建城乡学校10处、公办幼儿园11处，招聘教师500名。提升改造镇街文化站2处、基层综合性文化服务中心20处，免费送电影下乡5298场、送戏下乡694场。

今日
牡丹区



新农业强村富民

1月24日，在牡丹区高庄镇蔺口村草莓种植基地，果农忙着采摘草莓供应春节市场。高庄镇通过龙头企业带头发展草莓种植面积2000余亩，形成了集草莓育苗、大田种植、鲜食采摘、冻干初加工于一体的产业链条。近年来，牡丹区大力推进土地流转发展新农业，助力了村集体经济壮大、村民增收。

通讯员 郭玉华 高志房 摄

绿色消费需求仍待激发和释放

“近年来，绿色消费理念正在全社会逐步普及，但一些领域依然存在浪费和不合理消费的现象。”国家发展改革委就业收入分配和消费司副司长常铁威21日在新闻发布会上说，绿色消费需求仍待激发和释放，促进绿色消费长效机制尚需完善，绿色消费对经济高质量发展的支撑作用有待进一步提升。

培育绿色理念，促进绿色消费，是推动经济高质量发展的内在要求，对实现碳达峰碳中和目标具有重要意义。由国家发展改革委等部门近日印发的《促进绿色消费实施方案》当天正式对外公布。国家发展改革委、商务部等部门有关负责人出席该发布会，介绍促进绿色消费及方案有关情况。

常铁威介绍，方案系统设计了促进绿色消费的制度政策体系，包括全面促进重点领域消费绿色转型、强化绿色消费科技和服务支撑、建立健全绿色消费制度保障体系、完善绿色消费激励约束政策四大方面22项重点任务和政策措施。

国家发展改革委资源节约和环境保护司副司长刘琼介绍，方案将粮食节约和反食品浪费作为绿色消费的重要内容，第一项重点任务就是“加快提升食品消费绿色化水平”，提出加强全链条粮食节约减损，对各类消费主体明确责任要求，鼓励绿色消费，反对奢侈浪费，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

坚决制止餐饮浪费是商务部促进绿色消费的主要工作之一。商务部市场运行和消费促进司副司长王斌说，2021年前三季度，餐饮外卖平台提供小份菜商家同比增长25.4%，购买外卖选择不带餐具人数已超1亿人次。

王斌介绍，近年来商务部大力培育绿色流通主体、坚决制止餐饮浪费、促进电商绿色发展、扩大汽车绿色消费、加强绿色消费宣传。截至目前，全国已累计创建绿色商场500多家，其中2021年新增将近200家。2021年“双十一”期间，节能电风扇、节能中央空调成交额同比分别增长274.1%和118.1%。2021年我国新能源汽车销量同比增长1.6倍。新能源汽车保有量占全球新能源汽车保有量一半左右。

“盘活二手车交易，不仅能带动新车消费，而且能促进车辆梯次利用，提高资源利用效率。”王斌说，2021年我国二手车交易量占新车销售量比例达到0.67，创历史新高。据统计，2021年我国二手车转籍比例为27.3%，全国统一的二手车市场加快形成。

方案提出，大力推进公共机构消费绿色转型。市场监管局公共机构节能管理司司长朱呈义说，率先在公共机构大力推进消费绿色转型，在全社会促进绿色消费行动中起到重要示范引领作用。将主要开展以下工作：

推动公共机构及干部职工优先购买使用新能源汽车，适当提高党政机关公务领域新能源汽车应用占比，在公共机构内部新建和既有停车场，加大电动汽车充电基础设施配备力度；积极推行绿色办公，提高办公设备和资产使用效率，鼓励无纸化办公和双面打印，鼓励使用再生制品；严格执行党政机关厉行节约反对浪费条例，细化明确各类公务活动标准，提高视频会议占比，严格公务用车管理；鼓励和推动文明、节俭办活动，推进绿色消费宣传教育进机关、进学校等；常态化开展反食品浪费行动，推动公共机构建立健全食堂用餐管理制度，制定实施防止食品浪费措施；全面推进节约型机关创建工作，力争到2025年底80%以上的县级及以上党政机关建成节约型机关。

绿色产品标准、认证、标识体系为推动绿色消费市场体系建设发挥积极作用。市场监管总局认证监管司副司长薄昱民介绍，已出台了18项绿色产品评价国家标准，印发了3批绿色产品评价标准清单及认证产品目录，将19类近90种产品纳入认证范围。下一步，将稳步拓展认证范围，探索对相关行业标准、团体标准进行评估，适时纳入绿色产品评价标准清单及认证目录。

“方案只是一个良好开端，下一步的关键是要以踏石留印、抓铁有痕的劲头持之以恒地抓下去。”国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友说。

